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Abstract: The moment is our gift. Life is made up of a lot of time packs, 
full of eternity moments. Every moment should be received, lived, filled with 
sense and meaning, and lit by prayer. The Hesychast Orthodox Prayer fills to 
the fullest extent, warms, ignites and flames the golden Cup gem of every 
moment in our earthly and Christian life. Each moment has its infinite value, 
that is why a man, a Christian, a clergyman or a monk is bound to connect, 
bind and hang every moment of his life by faith, hope and love, humility, 
repentance and weeping, of God’s eternity, for eventually God’s eternity will 
call to judgment and judge the moments of our life, separating them as the 
shepherd breaks up the lambs from the goats.
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„Proorocit-am deci cum mi se poruncise.” (Iezechiel 37, 7 şi 10): 
„Fost-a mâna Domnului peste mine şi m-a dus Domnul cu Duhul şi m-a 

aşezat în mijlocul unui câmp plin de oase omeneşti, şi m-a purtat împrejurul 
lor; dar iată oasele acestea erau foarte multe pe faţa pământului şi uscate de 
tot. Şi mi-a zis Domnul: «Fiul omului, vor învia, oasele acestea?» Iar eu am 
zis: «Dumnezeule, numai Tu ştii aceasta». Domnul însă mi-a zis: «Prooroceşte 
asupra oaselor acestora şi le spune: Oase uscate, ascultaţi cuvântul Domnului! 
Aşa grăieşte Domnul Dumnezeu oaselor acestora: Iată Eu voi face să intre în 
voi duh şi veţi învia. Voi pune pe voi vine şi carne va creşte pe voi; vă voi 
acoperi cu piele, voi face să intre în voi duh şi veţi învia şi veţi şti că Eu sunt 
Domnul». Proorocit-am deci cum mi se poruncise. Şi când am proorocit, iată 
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s-a făcut un vuiet şi o mişcare şi oasele au început să se apropie, fiecare os la 
încheietura sa. Şi am privit şi eu şi iată erau pe ele vine şi crescuse carne şi 
pielea le acoperea pe deasupra, iar duh nu era în ele. Atunci mi-a zis Domnul: 
«Fiul omului, prooroceşte duhului, prooroceşte şi spune duhului: Aşa grăieşte 
Domnul Dumnezeu: Duhule, vino din cele patru vânturi şi suflă peste morţii 
aceştia şi vor învia!» Deci am proorocit eu, cum mi se poruncise, şi a intrat în 
ei duhul şi au înviat şi mulţime multă foarte de oameni s-au ridicat pe picioarele 
lor.” (Iezechiel 37, 1-10). 

Cutremurat şi zguduit la primirea legii cu cele zece porunci pe muntele 
Sinai, auzind fulgerele şi tunetele şi sunetul trâmbiţelor cereşti şi văzând întreg 
muntele fumegând ca un cuptor aprins, întregul popor al lui Israel, dându-se 
înapoi şi stând departe, cu negrăită frică (cf. Exod 20, 18), „a zis către Moise: 
«Vorbeşte tu cu noi şi vom asculta, dar Dumnezeu să nu grăiască cu noi, ca 
să nu murim». Zis-a Moise către popor: «Îndrăzniţi, că Dumnezeu a venit la 
voi, să vă pună la încercare pentru ca frica Lui să fie în voi, ca să nu greşiţi». 
Şi a stat tot poporul departe, iar Moise s-a apropiat de întunericul unde era 
Dumnezeu” (Exod 20, 19-21) – descoperindu-ne Lumina Învierii lui Hristos 
de peste veacuri în sfeşnicul Noului Testament. Veacuri la rând de atunci, 
Dumnezeu a vorbit poporului Său ales prin proroci, iar aceştia, inspiraţi şi 
mânaţi de Duhul Sfânt, au transmis poporului întotdeauna, corect şi exact 
mesajul divin, fără a adăuga sau lăsa deoparte vreo iotă sau vreo cirtă! Prorocul 
Natan i-a transmis întocmai mesajul lui Dumnezeu către regele David, după 
ce acesta păcătuise cu Batşeba şi pusese la cale uciderea bărbatului acesteia, 
Urie Heteul (II Regi 12, 1-14). La fel mai târziu şi prorocul Gad, când i s-a 
cerut de către Dumnezeu prin acesta, aceluiaş rege David, să aleagă una din 
cele trei pedepse pentru păcatul numărării poporului: trei zile de ciumă, trei 
luni de năvălire şi asuprire din partea vrăşmaşilor sau trei ani de foamete (II 
Regi 24, 1-25; I Cronici 21, 1-30). 

La fel a fost şi în viaţa şi misiunea Sfântului proroc Ilie Tesviteanul, care 
a trebuit să mustre pe regele idolatru şi nelegiuit Ahab şi pe soţia lui Izabela, 
după uciderea cu pietre a nevinovatului Nabot, datorită lăcomiei regelui şi a 
vicleşugului Izabelei. Mergând regele să ia în stăpânire via: „Atunci a fost 
cuvântul Domnului către Ilie Tesviteanul: «Scoală şi ieşi în întâmpinarea lui 
Ahab, regele lui Israel, care este în Samaria, că iată acum e la via lui Nabot, 
unde s-a dus ca să o ia în stăpânire, şi spune-i: Aşa grăieşte Domnul: Ai ucis, 
şi vrei încă să intri în moştenire? Şi să-i mai spui: Aşa zice Domnul: În locul 
unde au lins câinii sângele lui Nabot, acolo vor linge câinii şi sângele tău!»... 
Asemenea şi pentru Izabela a grăit Domnul: «Câinii vor mânca pe Izabela pe 
zidul Izreelului. Cine va muri din ai lui Ahab în cetate, pe acela câinii îl vor 
mânca, iar cine va muri în câmp, pe acela păsările cerului îl vor mânca”. (III 
Regi 21, 17-19 şi 23-24).
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Sfântul proroc Isaia a trebuit de asemenea să vestească, să prorocească şi 
să mărturisească întocmai cum îi poruncise Dumnezeu, cu privire la boala şi 
vindecarea regelui Iezechia (Isaia 38, 1-8). Sfântul proroc Daniel a trebuit să 
prorocească întocmai cum i se poruncise de Duhul Sfânt, tâlcuind atât visele 
lui Nabucodonosor, cât şi cuvintele scrise de mâna lui Dumnezeu pe pereţii 
palatului nelegiuitului rege Belşaţar din Babilon (Daniel cap. 2, 4 şi 5). 

Prorocul Iona a trebuit şi el să prorocească întocmai cum i se poruncise, cu 
privire la capitala Asiriei, după ce întâia dată fusese neascultător. Astfel citim 
în cartea prorociei sale: „Şi a fost cuvântul Domnului către Iona, fiul lui Amitai, 
zicând: «Scoală-te şi du-te în cetatea cea mare a Ninivei şi propovăduieşte acolo, 
căci fărădelegile lor au ajuns până în faţa Mea!» Şi s-a sculat Iona să fugă la 
Tarsis, departe de Domnul...” (Iona 1, 1-3). După cele trei zile şi trei nopţi 
petrecute în pântecele chitului din adâncul mării, fiind izbăvit de la moarte în 
urma rugăciunii lui, „a fost cuvântul Domnului către Iona, pentru a doua oară, 
zicând: «Scoală şi porneşte către cetatea cea mare a Ninivei şi vesteşte-le ceea 
ce îţi voi spune!» Şi s-a sculat Iona şi a mers în Ninive, după cuvântul Domnului. 
Şi Ninive era cetate mare înaintea lui Dumnezeu; îţi trebuiau trei zile ca să o 
străbaţi. Şi a pătruns Iona în cetate, zicând: «Patruzeci de zile mai sunt, şi Ninive 
va fi distrusă!» Atunci Ninivitenii au crezut în Dumnezeu, au ţinut post şi s-au 
îmbrăcat cu sac, de la cei mai mari şi până la cei mai mici...” (Iona 3, 1-5) – post, 
rugăciune şi pocăinţă care au făcut ca mila, iertarea şi iubirea lui Dumnezeu să 
covârşească dreptatea Lui. „Şi a ajuns vestea până la regele Ninivei. Acesta s-a 
sculat de pe tronul său, şi-a lepădat veşmântul lui cel scump, s-a acoperit cu sac 
şi s-a culcat în cenuşă. Apoi, din porunca regelui şi a dregătorilor săi, s-au strigat 
şi s-au zis acestea: «Oamenii şi animalele, vitele mari şi mici să nu mănânce 
nimic, să nu pască şi nici să bea apă; iar oamenii să se îmbrace cu sac şi către 
Dumnezeu să strige din toată puterea şi fiecare să se întoarcă de pe calea lui cea 
rea şi de la nedreptatea pe care o săvârşesc mâinile lui; poate că Dumnezeu Se 
va întoarce şi Se va milostivi şi va ţine în loc iuţimea mâniei Lui ca să nu pierim!» 
Atunci Dumnezeu a văzut faptele lor cele de pocăinţă, că s-au întors din căile 
lor cele rele. Şi i-a părut rău Domnului de prezicerile de rău pe care li le făcuse 
şi nu le-a împlinit.” (Iona 3, 6-10).

Ca şi Sfinţii Proroci în Vechiul Testament, care n-au prorocit decât ceea 
ce li s-a poruncit şi întocmai cum li s-a poruncit (cf. Iezechiel 37, 7 şi 10) şi 
Sfinţii Apostoli în Noul Testament au prorocit şi au propovăduit întocmai cum 
le-a poruncit Mântuitorul nostru Iisus Hristos, atunci când i-a trimis la 
propovăduire, fie înainte, fie după Învierea Sa din morţi (Matei 10, 5-42; 28, 
18-20); şi Duhul Sfânt, care S-a pogorât peste ei sub chip de limbi de foc la 
Cincizecime sau Rusalii. În cartea Faptele Apostolilor, Sfântul Apostol Petru 
proroceşte şi propovăduieşte la Pogorârea Duhului Sfânt, ca şi Sfântul proroc 
Iezechiel în mijlocul câmpului plin cu oase omeneşti, precum i s-a poruncit. 
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De asemenea, după vindecarea slăbănogului de la Poarta cea Frumoasă a 
templului, precum şi în casa lui Corneliu Sutaşul din Cezareea. Sfântul 
Arhidiacon Ştefan propovăduieşte în sinedriu întocmai cum i s-a poruncit, 
precum şi Sfântul Arhidiacon Filip, pe drumul care cobora de la Ierusalim la 
Gaza, tâlcuindu-i famenului etiopian cuvintele Sfântului proroc Isaia despre 
Mântuitorul Iisus Hristos. Sfântul Apostol Pavel va propovădui şi adeseori va 
proroci, în Damasc, în Ierusalim, în Antiohia şi până la Roma, întocmai cu i 
s-a poruncit, precum în Corint, de exemplu, când „Domnul a zis lui Pavel, 
noaptea în vedenie: Nu te teme, ci vorbeşte şi nu tăcea, pentru că Eu sunt cu 
tine şi nimeni nu va pune mâna pe tine ca să-ţi facă rău. Căci am mult popor 
în cetatea aceasta. Şi a stat în Corint un an şi şase luni, învăţând între ei cuvântul 
lui Dumnezeu”. (Faptele Apostolilor 18, 9-11). Iar mai înainte, în Areopagul 
din Atena, tot precum i s-a poruncit, Sfântul Apostol Pavel avea să propovăduiască 
şi să prorocească, rostind marele adevăr teologic, dogmatic şi existenţial creştin, 
extins şi prelungit peste tot în Epistolele sale: „Căci în El – adică în Dumnezeu 
– trăim şi ne mişcăm şi suntem” (Faptele Apostolilor 7, 28). 

Însuşi Mântuitorul Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu şi Fiul Omului, avea 
să spună Sfinţilor Săi ucenici şi Apostoli, la Cina cea de Taină: „Precum Tatăl 
Mi-a poruncit, aşa fac” (Ioan 14, 31); iar Sfântul proroc Iezechiel, de două ori 
spune şi scrie în viziunea din cartea prorociei sale: „Deci am prorocit eu, cum 
mi se poruncise!” (Iezechiel 37, 7 şi 10) – odată pentru Sfinţii Proroci ai 
Vechiului Testament, iar a doua oară pentru Sfinţii Apostoli şi proroci ai Noului 
Testament. Însăşi Biserica Ortodoxă a lui Hristos trebuie, prin slujitorii săi, 
arhierei, preoţi şi diaconi, să „prorocească” astăzi lumii, să propovăduiască 
Evanghelia şi să mărturisească adevărul dogmatic şi moral creştin ortodox, 
formulat, prercizat şi fixat odată pentru totdeauna de către Sfinţii şi dumnezeieştii 
Părinţi, prin Sinoade Ecumenice, întocmai cum i se porunceşte de către Duhul 
Adevărului, Care o veghează şi o călăuzeşte „la tot adevărul” (Ioan 16, 13). 
Numai prorocind şi propovăduind cum ni se porunceşte se va face „un vuiet 
şi o mişcare” şi oasele noastre uscate vor începe să se apropie, „fiecare os la 
încheietura sa” (cf. Iezechiel 37, 7) şi fiecare mădular din trupul Bisericii, la 
locul său: ierarhul în tronul arhieresc, preotul la Sfânta Masă, diaconul în faţa 
Uşilor Împărăteşti, monahul în chilie şi creştinul în parohie şi cu toţii în 
Împărăţia lui Dumnezeu. Iar la al doilea cuvânt al Sfântului proroc Iezechiel 
– „Deci am prorocit eu, cum mi se poruncise” –, Duhul lui Dumnezeu să intre, 
să ne cuprindă şi să ne învăluie, să ne străbată şi să ne învioreze, până la culmi 
de înviere spirituală, când, „mulţime foarte multă de oameni s-au ridicat pe 
picioarele lor” (Iezechiel 37, 10) – ninivitenii prin pocăinţă, cei dintâi trei mii 
de creştini prin botez în Duminica Rusaliilor şi alţi două mii după minunea 
vindecării de la Poarta cea Frumoasă a templului (Faptele Apostolilor 4, 4).
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Dar vedenia Sfântului proroc Iezechiel, unică în toată Biblia, are la sfârşitul 
ei un mesaj teologic, duhovnicesc şi pastoral, îndeosebi pentru slujitorii şi 
credincioşii Episcopiei noastre, aflaţi de o parte sau de alta a bătrânului Istru 
sau Danubius: „Fost-a iarăşi către mine cuvântul Domnului şi mi-a zis: Iar tu, 
fiul omului, ia-ţi un toiag şi scrie pe el: «Lui Iuda şi fiilor lui Israel, care sunt 
uniţi cu el». Şi să mai iei un toiag şi să scrii pe el: «Lui Iosif». Acesta este 
toiagul lui Efraim şi a toată casa lui Israel, care este unită cu el. Apoi să le 
apropii unul de altul încât ele să fie în mâna ta ca un singur toiag. Iar când te 
vor întreba fiii poporului tău: «Nu ne vei tălmăci oare şi nouă ce înseamnă 
ceea ce ai în mână?», Tu să le spui: Aşa grăieşte Domnul Dumnezeu: «Iată 
Eu voi lua toiagul lui Iosif, care este în mâna lui Efraim şi a seminţiilor lui 
Israel unite cu el şi le voi împreuna cu toiagul lui Iuda şi voi face din ele un 
singur toiag şi vor fi în mâna Mea una».” (Iezechiel 37, 15-19). 

În mâna nevăzută a Sfintei şi de Dumnezeu păzitei Episcopii Ortodoxe 
Române a Daciei Felix de la Vârşeţ, sunt ţinute, apropiate şi unite amândouă 
toiegele, pe care scrie: „Al românilor ortodocşi din Voivodina” şi „Al românilor 
ortodocşi din Serbia de Răsărit”, precum cele două toiege din mâna Sfântului 
proroc Iezechiel, căci: „Aşa grăieşte Domnul Dumnezeu: ...voi face din ele 
un singur toiag şi vor fi în mâna Mea una!” (Iezechiel 37, 19).

Scris-am, prin urmare, cuvintele acestei Pastorale, precum mi s-a poruncit, 
inspirat de cele două toiege, al iudeilor din Ierusalim şi al israeliţilor din 
Samaria, unite şi ţinute strâns şi drept în mâna Sfântului proroc Iezechiel, fiul 
omului, adus de Domnul şi aşezat în mijocul câmpului plin de oase omeneşti, 
care aşteaptă Învierea cea de Apoi.

*
„Şi din plinătatea Lui noi toţi am luat, şi har peste har”. (Ioan 1, 16): La 

sfârşitul prologului Evangheliei sale, care se citeşte în glasul clopotelor la 
Sfânta şi dumnezeiasca Liturghie din ziua întâia a Sfintelor  Paşti, Sfântul 
Apostol şi Evanghelist Ioan ne descoperă un mare adevăr teologic, şi anume 
acela că din plinătatea şi deplinătatea dumnezeirii Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos, prin umanitatea Sa unită cu dumnezeirea prin Întrupare, noi toţi am 
luat sau am primit „şi har peste har” din darul Duhului Sfânt. Aceasta înseamnă 
că peste harul creaţiei de a fi după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, noi 
toţi am primit şi harul înfierii prin credinţa în Iisus Hristos, sau al puterii 
duhovniceşti de a ne face fii ai lui Dumnezeu (cf. Ioan1, 12), prin naşterea de 
sus de la Dumnezeu (cf. Ioan 1, 13). Încercând să scoatem apă vie teologică 
din fântâna nespus de adâncă a acestui cuvânt din prologul Evangheliei de la 
Ioan „Şi din plinătatea Lui noi toţi am luat, şi har peste har”, am putea spune 
că peste harul Creaţiei şi darul Providenţei, noi toţi am luat harul Revelaţiei; 
peste darul Legii lui Moise, noi toţi am primit harul şi adevărul Evangheliei 
lui Iisus Hristos; peste harul muntelui Sinai noi toţi am primit harul muntelui 
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Tabor, iar peste harul Învierii, am primit harul Înălţării Mântuitorului Hristos 
la cer şi al Şederii Sale la dreapta Tatălui, iar peste harul acesta, vom primi 
harul suprem al Parusiei Domnului sau al Celei de A Doua Lui Veniri. 

Peste harul Întrupării Fiului şi Cuvântului lui Dumnezeu, am primit harul 
Epifaniei Domnului la Bobotează, iar peste harul Arătării Preasfintei Treimi am 
primit harul Schimbării la Faţă a Domnului; după care am primit harul Învierii 
şi al Înălţării Lui la cer; iar datorită acestui har, am primit harul deplin al Pogorârii 
Duhului Sfânt la Cincizecime sau Rusalii; şi astfel, „din plinătatea Lui noi toţi 
am luat, şi har peste har”. Astfel, dreptul Abel, peste harul jertfei lui bineprimite 
de către Dumnezeu, a primit şi harul încununării prin moartea sa. Pe lângă harul 
umblării sale cu Dumnezeu vreme de două sute de ani, patriarhul Enoh a primit 
şi harul răpirii lui la cer. Pe lângă harul facerii corabiei, patriarhul Noe a primit 
cununa legământului prin harul curcubeului. Peste harul chemării de către 
Dumnezeu din Ur-ul Caldeii şi din Haran în Canaan, patriarhul Avraam a primit 
harul Teofaniei Preasfintei Treimi la stejarul Mamvri, dar, deşi a mijlocit, n-a 
mai primt după aceasta şi harul salvării Sodomei şi a Gomorei, datorită lipsei 
celor nouă drepţi de pe lângă Lot. Peste harul revelaţiei de la Betel, patriarhul 
Iacob primeşte şi harul revelaţiei de la Peniel. Peste harul tâlcuirii viselor 
paharnicului şi pitarului lui faraon în temniţă, dreptul Iosif a primit şi harul 
tâlcuirii viselor lui faraon şi al salvării Egiptului şi a fraţilor săi din Canaan, de 
la foamete. Peste harul revelaţiei rugului aprins din Sinai, Moise primeşte şi 
harul vorbirii cu Dumnezeu vreme de patruzeci de zile şi patruzeci de nopţi, pe 
muntele Sinai şi al primirii tablelor Legii vechi. Peste harul despărţirii Iordanului, 
Iosua, urmaşul lui Moise, primeşte harul opririi soarelui şi a lunii pe cer, în lupta 
cu amoreii, de la Ghibeon şi Aialon. Peste harul întâlnirii şi convorbirii cu îngerul 
Domnului la stejarul de la Ofra, judecătorul Ghedeon primeşte şi harul victoriei 
asupra madianiţilor cu  numai trei sute de ostaşi. Peste harul chemării din noaptea 
tainică din cortul sfânt, tânărul Samuel primeşte şi harul de a fi capătul dintru 
început al prorocilor, până la Sfântul Ioan Botezătorul. Peste harul ungerii 
tânărului David ca rege al lui Israel de către Samuel, acesta primeşte şi harul 
inspiraţiei harfei Psalmilor. Pe lângă harul ctitoririi templului lui Dumnezeu din 
Ierusalim, regele Solomon, primeşte şi harul pogorârii focului din cer, prin 
rugăciune, peste jertfele aduse în ziua sfinţirii templului. Peste harul înmulţirii 
făinii şi a untdelemnului din casa femeii văduve din Sarepta Sidonului, Sfântul 
proroc Ilie Tesviteanul primeşte şi harul învierii din morţi a fiului acestuia; iar 
peste harul pogorârii focului din cer peste jertfa liturgică de pe Carmel, primeşte 
harul înălţării la cer în carul cel de foc tras de caii de foc ai puterii Duhului Sfânt. 
Sfântul proroc Elisei, peste harul primirii mantiei de la Sfântul Ilie şi al despărţirii 
Iordanului după înălţarea marelui proroc la cer, primeşte harul vindecării lui 
Neeman Sirianul de lepră şi al învierii fiului femeii sunamite. Peste harul vedeniei 
serafimilor din templu, Sfântul proroc Isaia primeşte şi harul prorociei prin 
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cărbunele aprins luat cu cleştele de pe jertfelnicul cel ceresc de către un sfânt 
serafim. Peste harul descoperirii carului heruvimilor de la râul Chebar, Sfântul 
proroc Iezechiel, fiul preotului Buzi, primeşte şi harul viziunii învierii câmpului 
plin cu oase omeneşti, din paremia Prohodului Domnului. Peste harul tâlcuirii 
viselor lui Nabucodonosor, după trecerea prin groapa cu lei, Sfântul proroc 
Daniel primeşte şi harul descoperirii „Celui Vechi de zile”, ca revelaţie supremă 
a Vechiului Testament.

Peste harul împărtăşirii Sfinţilor Apostoli la Cina cea de Taină, aceştia se 
învrednicesc şi de harul Arătării Mântuitorului Iisus Hristos în Seara Învierii, 
iar după Înălţare, de harul desăvârşit al Pogorârii Duhului Sfânt sub chip de 
limbi de foc. Sfântul Apostol Petru, după harul pocăinţei plânsului cu amar, a 
primit harul întreitei întrebări de pe ţărmul Tiberiadei, iar apoi harul de a fi 
purtătorul de cuvânt al minunii Cincizecimii, şi în cele din urmă, harul săvârşirii 
minunii vindecărilor doar prin trecerea umbrei sale plină de lumina lui Hristos, 
peste cei bolnavi. Sfântul Arhidiacon Ştefan, peste harul botezului creştin, s-a 
învednicit de harul alegerii şi hirotoniei ca cel dintâi dintre cei şapte sfinţi diaconi; 
iar peste harul predicii din sinedriu, a primit harul revelaţiei Mântuitorului Iisus 
Hristos Şezând de-a dreapta Tatălui şi încununarea sa cu moartea ca cel dintâi 
martir al Domnului. „Şi din plinătatea Lui”, şi Sfântul Apostol Pavel a luat „şi 
har peste har”. Astfel, peste harul descoperirii de pe drumul Damascului, apostolul 
neamurilor s-a învrednicit de harul răpirii lui la al treilea cer. Sfântul Apostol şi 
evanghelist Ioan, din cuvântul dintru început al căruia a izvorât meditaţia noastră, 
după harul chemării la apostolat de pe ţărmul Mării Galileii, s-a învrednicit de 
harul de a fi martor împreună cu Petru şi Iacob la minunea Schimbării la Faţă a 
Domnului; iar plecarea capului pe pieptul Mântuitorului la Cina cea de Taină, 
l-a învrednicit de a fi singurul ucenic rămas lângă crucea Răstignirii Mântuitorului 
şi de a fi cel dintâi dintre apostoli care ajunge la mormântul gol al Domnului, 
unde îl aşteaptă pe mai vârstnicul Petru cu care a alergat împreună spre mormânt, 
în Dimineaţa Învierii. După harul învrednicirii ca apostol al lui Hristos, ucenicul 
iubit al Domnului s-a învednicit şi de harul de a fi cel de-al patrulea Evanghelist 
al lui Hristos, iar mai apoi de a primi harul descoperirii Apocalipsei, peste harul 
scrierii Evangheliei sale.

„Şi din plinătatea Lui”, noi toţi, creştinii ortodocşi, luăm „şi har peste har”: 
peste harul Botezului luăm harul Mirungerii, iar peste acesta primim harul 
Sfintei Împărtăşanii. Peste harul Sfintei Spovedanii primim harul Sfintei 
Euharistii. Peste harul diaconiei primim harul preoţiei, iar după aceasta, unii 
primim harul arhieriei; iar peste harul mireniei, unii primim harul călugăriei. 
Peste harul smereniei, primim harul umilinţei şi peste harul umilinţei primim 
darul lacrimilor şi peste darul lacrimilor primim harul rugăciunii neîncetate a 
minţii şi a inimii, iar prin aceasta darul nesfârşit al iubirii de Dumnezeu şi de 
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oameni, nădăjduind că peste harul acestei vieţi pământeşti, scurte şi trecătoare, 
să primim harul vieţii celei veşnice. Amin.

*
Epistola (necanonică) către Atenieni – inspirată din Faptele Apostolilor 17, 

15-34: Bărbaţi atenieni! Inspirat de altarul „Dumnezeului necunoscut” din 
cetatea voastră, eu, Pavel, „semănătorul de cuvinte”, vin la voi a doua oară, 
prin Epistola aceasta, întrucât întâia dată mi-aţi curmat cuvântul în Areopag, 
auzind despre Învierea morţilor şi Judecata lui Dumnezeu prin Iisus Hristos, 
unii luându-mă în râs, iar alţii spunându-mi că despre acestea mă veţi asculta 
altă dată. Dacă n-aţi vrut să mă ascultaţi atunci, daţi-mi măcar ascultare acum, 
pentru că, ori credeţi, ori nu credeţi, totuşi în El, adică în Dumnezeul cel 
necunoscut pe care voi Îl cinstiţi şi pe care vi-L vestesc, „trăim şi ne mişcăm 
şi suntem” sau fiinţăm cu toţii. Eu nu sunt „vestitor de dumnezei străini”, ci 
vă binevestesc „pe Iisus şi Învierea”, vrând să fiu pentru voi, ceea ce a fost 
cândva prorocul Iona pentru niniviteni. Ajungând în Atena şi aşteptând pe 
Timotei şi pe Sila să vină din Bereea, mi se îndârjea duhul în mine văzând 
cetatea voastră plină de idoli întru cinstirea rătăcită a cărora vă scăldaţi întru 
păgânătatea voastră. Dar nu numai cetatea voastră este plină de idoli, ci întreaga 
lume romană pe care am cunoscut-o şi am străbătut-o, vestind Evanghelia lui 
Hristos. M-a întristat uşurătatea voastră, m-a îndurerat rătăcirea voastră şi m-a 
pus pe gânduri mândria şi îngâmfarea voastră. Bufniţa Atenei voastre aşteaptă 
însă de veacuri porumbelul Duhului Sfânt, cu ramura de măslin a credinţei în 
Hristos, pe care eu voiam să v-o aduc. N-a primit-o decât cucernicul Dionisie 
Areopagitul şi evlavioasa Damaris, împreună cu alţi câţiva, fii şi fiice ale celei 
dintâi Biserici şi comunităţi parohiale creştin-ortodoxe din Atena. V-am 
îndemnat să dăm la o parte „veacurile neştiinţei” şi să ascultăm glasul 
„Dumnezeului necunoscut”, care vesteşte tuturor oamenilor de pretutindeni 
„să se pocăiască” că a hotărât o zi în care va să judece lumea întru dreptate, 
prin Bărbatul pe care L-a rânduit, dăruind tuturor încredinţare prin Învierea 
Lui din morţi”. (Faptele Apostolilor 17, 30-31) şi Care mi S-a descoperit şi 
mie pe drumul Damascului. 

Aş fi dorit ca din Areopag, după primirea credinţei în Hristos de către voi, 
filozofi epicurei şi stoici şi după botezul cu apă şi cu Duh Sfânt în numele 
Preasfintei Treimi, să mergem cu toţii la altarul „Dumnezeului necunoscut”, 
săvârşind pentru întâia dată Cina Domnului sau Sfânta şi dumnezeiasca 
Liturghie acolo, împărtăşindu-vă şi împărtăşindu-ne cu toţii cu Trupul şi 
Sângele euharistic al lui Iisus Hristos. Dar mi-aţi frânt în două, mi-aţi rupt şi 
mi-aţi întrerupt cuvântul meu apostolic din Areopag către voi. Aţi vrut să 
mergeţi la păscut pe mai departe cu porcii din turma lui Epicur, care odată şi 
odată se vor arunca sau vor fi aruncaţi de pe ţărm în mare, precum oarecând 
în ţinutul Gherghesenilor sau al Gadarenilor. Aş fi vrut să vă mai vorbesc în 
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Areopag despre Avraam, Isaac şi Iacob şi despre Moise, despre proorociile 
cele de demult şi despre Sfinţii Enoh şi Ilie, cei răpiţi la cer. Aş fi putut să vă 
spun mai multe despre legea cea veche şi Legea cea nouă a lui Hristos, despre 
Întruparea Domnului şi Naşterea Sa în Betleem, despre închinarea magilor şi 
a păstorilor, despre fuga în Egipt şi Întâmpinarea Domnului. Aş fi dorit să 
împrumut cuvintele Sfântului Ioan Botezătorul şi să vă vorbesc despre Botezul 
Domnului în Iordan şi Epifania din acea zi. Dar basmele voastre idoleşti la 
care ţineţi mai mult, m-au împiedicat. Aş fi vrut să vă iau şi să vă sui pe Muntele 
Fericirilor ca să auziţi dumnezeieştile cuvinte ale Predicii lui Iisus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu, pentru că „niciodată n-a vorbit vreun om, precum a vorbit 
Omul Acesta” (Ioan 7, 46). 

Aş fi vrut să-L urmăm împreună pe Iisus prin semănături, prin Ierusalim 
în templu şi prin cetăţile Galileii, Samariei şi Iudeii. Aş fi dorit să vă deschid 
ochii sufletului ca să puteţi contempla lumina dumnezeiască a Schimbării la 
Faţă de pe Muntele Taborului şi să puteţi fi martori ai Patimilor Lui şi Jertfei 
Lui de pe crucea Golgotei, dar şi al Învierii Lui celei de a treia zi, din morţi. 
Aş fi dorit să-i ascultaţi Marea Cuvântare de la Cina cea de Taină şi tainicele 
cuvinte de foc de pe drumul spre Emaus către Cina din Emaus, din Seara 
Învierii, care au aprins şi încălzit cu dogoarea lor inimile celor doi ucenici, 
Luca şi Cleopa. Dar nu aţi vrut, ci aţi ales să rămâneţi în limitele şi îngustimile 
voastre elineşti şi păgâneşti. Ce să mai zic de Arătările Lui de după Înviere, 
de slăvita Lui Înălţare la cer, de minunata Pogorâre a Duhului Sfânt de la 
Cincizecime şi de Şederea Lui de-a dreapta Tatălui, descoperită în sinedriu 
confratelui meu de la şcoala lui Gamaliel, arhidiaconul Ştefan, ucis cu pietre, 
nu fără şi consimţământul meu. Aş fi dorit să vă mai spun despre răpirea mea 
la al treilea cer, despre şederea mea în Arabia, despre creştinii din Damasc şi 
Biserica din Ierusalim şi Antiohia, despre creştinii din Cipru şi Biserica din 
Efes şi Colose, despre creştinii din Galatia şi Bisericile Macedoniei din Filipi, 
Tesalonic şi Bereea. Dar mi-aţi închis uşa inimilor voastre nu numai mie, ci 
mai ales lui Hristos. 

Voi pleca din Atena în Corint, pentru un an şi jumătate unde Domnul mă 
va încredinţa că are mult popor „în cetatea aceasta”. Vă încredinţez purtării 
de grijă a lui Dumnezeu prin Dionisie Areopagitul, cel dintâi episcop al Atenei. 
Ascultaţi-i cuvântul Despre Ierarhia cerească şi Ierarhia bisericească, Despre 
Numele divine şi Teologia mistică, iar voi, femeile din Atena, urmaţi pilda 
binecredincioasei Damaris, precum cele din Filipi pilda Lidiei din Tiatira. 
Dacă nu ne vom mai întâlni aici pe pământ, ne vom revedea în Areopagul 
Judecăţii Universale a lui Dumnezeu, la A Doua Venire a lui Hristos. Până 
atunci, poate vă va părea rău pentru faptul că mi-aţi frânt cuvântul în Atena. 
Prin această Epistolă şi prin cuvântul scris, vă întind pentru a doua oară mâna, 
ca să vă lăsaţi prinşi de mâna lui Hristos, precum Petru, când se afunda în 
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valuri. Poate că în urmele paşilor mei de pe lespezile din Atena, veţi găsi şi 
veţi descoperi cândva urmele paşilor lui Hristos, iar în cuvintele mele, adierea 
cuvintelor Lui. 

Duhul meu rămâne pururea la altarul „Dumnezeului necunoscut”! 
*

Geniu şi sfânt: Inspirat de capitolul VII din Sensul creaţiei lui Nicolae 
Berdiaev, intitulat Creaţie şi ascetism. Genialitate şi sfinţenie.(ed. Humanitas, 
1992, pg. 156-172), în care cei doi termeni şi cele două noţiuni sunt puse în 
cumpăna evaluării divine şi a balanţei umane, am putea încerca să desluşim 
în cele ce urmează gardul insesizabil de pânză de paianjen care trasează şi 
marchează hotarul imperceptibil dintre genialitate şi sfinţenie sau dintre geniu 
şi sfânt, nu atât din punct de vedere intelectual sau cultural, cât mai ales 
teologic. Fără îndoială, istoria umanităţii este marcată de genii şi trasată de 
sfinţi. Dacă sfântul ridică chipul lui Dumnezeu la nivel de asemănare cu 
Dumnezeu, cu ajutorul harului divin, geniul continuă creaţia divină prin creaţia 
umană. Dacă geniul se mişcă mai mult în galaxia artei şi a ştiinţei, respectiv 
în sculptură, pictură, arhitectură, muzică şi literatură, poezie sau proză; sfântul 
se mişcă mai mult, păşeşte şi zboară cu aripile serafimilor în constelaţia 
Revelaţiei dumnezeieşti şi în harul Bisericii lui Iisus Hristos. În omul de geniu 
rodesc şi se înmulţesc talanţii dăruiţi de Dumnezeu; în omul ajuns la sfinţenie, 
roadele Duhului Sfânt (Galateni 5, 22), rodesc „în fiecare lună”, precum pomul 
vieţii din Apocalipsă 22, 2. Dacă omul de geniu Îl exprimă pe Dumnezeu mai 
mult ca şi Creator, sfântul Bibliei şi al Bisericii Îl exprimă pe Dumnezeu mai 
mult ca şi Mântuitor şi Sfinţitor. Atât omul de geniu cât şi omul sfânt sunt 
inspiraţi; sfântul în mod direct şi conştient, omul de geniu, mai ales în mod 
indirect şi nu totdeauna conştient. Un Eminescu, un Brâncuşi sau un Enescu, 
sunt genii, dar nu sfinţi. Un sfânt Calinic de la Cernica este un sfânt, dar nu 
un geniu; la fel şi Sfântul Dimitrie din Basarabi. Sfântul presupune moralitate 
desăvârşită; omul de geniu nu întotdeauna a dat sau dă dovadă de această latură 
a vieţii. Mari conducători şi comandanţi de oşti şi de armate, au putut da dovadă 
în istorie de geniu militar, dar nu şi de etică sau morală, având în vedere că 
lupta sau războiul calcă în picioare, sub copitele cailor sau sub şenilele 
tancurilor, porunca dumnezeiască: „Să nu ucizi!” (Exod 20, 13). Dacă adeseori 
geniul, prin creaţie şi creativitate, prin invenţie şi descoperire, este pus în 
sfeşnicul contemporaneităţii, prin recunoaştere, majoritară sau unanimă; 
sfântul, trăind mai ales în discreţie, ascuns în taină şi învăluit în smerenie, este 
recunoscut mai ales după moarte, când carul de foc al sfinţeniei vieţii sale, 
face şi lasă să-i cadă mantia din înălţimea văzduhului sau a cerului peste Eliseii 
rămaşi singuri în pustia lumii de dincolo de Iordan, precum în cazul Sfântului 
proroc Ilie Tesviteanul. 
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Arareori geniul şi sfinţenia s-au întâlnit în una şi aceeaşi persoană. Noe este 
un sfânt, dar poate şi un geniu prin construcţia corabiei din lemn de salcâm. 
Avraam este un sfânt, dar nu neapărat şi un geniu. Moise este şi un sfânt, dar şi 
un geniu prin scrierea celor cinci cărţi ale Pentateuhului. Iosua este un drept, dar 
nu şi un geniu. David este un sfânt, dar şi un geniu prin harfa Psalmilor. Solomon 
nu este un sfânt, ci un drept, dar un geniu, prin construcţia templului din Ierusalim 
şi prin arhitectura celor trei cărţi ale sale: Cântarea Cântărilor, Pildele şi 
Ecclesiastul. Prorocul Elisei este un sfânt, dar nu un geniu, la fel prorocul Iona 
şi toţi prorocii mici. Prorocii mari, Isaia, Ieremia, Iezechiel şi Daniel, însă, au 
fost atât sfinţi, cât şi genii prin litera inspirată a cărţilor lor. Sfinţii Evanghelişti  
sunt şi sfinţi şi genii, prin cuvântul scris al Evangheliilor lor. Sfântul Apostol 
Pavel este şi sfânt şi geniu teologic, prin Epistolele sale. La fel şi Sfântul apostol 
şi evanghelist Ioan prin Evanghelia sa şi prin Apocalipsă. Sfântul arhidiacon 
Ştefan este un sfânt al lui Hristos şi întâiul mucenic al Bisericii, dar n-a mai avut 
timp pentru a fi şi geniu, murind de tânăr sub pietrele necredinţei. 

Sfântul Ioan Gurădeaur a fost şi sfânt şi geniu, ca teolog, exeget, tâlcuitor şi 
predicator. La fel şi ceilalţi Sfinţi Părinţi Capadocieni. Sfântul Maxim 
Mărturisitorul este şi sfânt şi geniu teologic, la cel mai înalt şi mai adânc nivel. 
Sfântul Ioan Scărarul şi Sfântul Isac Sirul, au fost şi sfinţi şi genii. Scara Raiului 
este o lucrare genială neegalată, scrisă de un sfânt! La fel şi Sfântul Simeon Noul 
Teolog, sfânt prin viaţa sa şi geniu prin Imnele dragostei divine. La fel şi sfântul 
Grigorie Palama. Sfântul Serafim de Sarov, a fost şi este sfânt, precum evidenţiază 
şi Berdiaev, dar nu a fost şi geniu (literar, precum Puşkin). Părinţii pustiei sau 
ai Patericului egiptean, au fost cu toţii sfinţi, şi genii spirituale, dar nu şi genii 
în înţelesul uman al cuvântului. Sculptura lor a fost dăltuirea sufletelor; pictura 
lor a fost iconografia duhovnicească; arhitectura lor a fost zidirea sufletească; 
muzica lor a fost Rugăciunea neîncetată de foc, a minţii şi a inimii! Părinţii 
Filocaliei sunt cu toţii sfinţi, dar nu toţi sunt şi genii. Părintele Dumitru Stăniloae 
este un geniu teologic, de cea mai mare altitudine, fără a fi, deocamdată, considerat 
un sfânt. Preacuviosul Părintele nostru Arsenie Boca însă, este atât un geniu, 
prin pictura, iconografia, oratoria şi duhovnicia Sfinţiei sale, cât şi un Sfânt! În 
candela din sufletul sfântului arde şi luminează limba de foc a Duhului Sfânt de 
la Rusalii. Lumânarea de ceară a omului de geniu este aprinsă tainic de raza 
nevăzută de lumină a inspiraţiei. 

Geniul şi sfântul merg împreună pe drumul spre Emaus al umanităţii, 
călăuziţi, inspiraţi şi privegheaţi de Acelaşi Iisus Hristos, Dumnezeu adevărat 
şi Om adevărat..


